

## १. विश्वकोश –

एक विश्वकोश सूर्य के नीचे विभिन्न विषयों के बारे में जानकारी का संग्रह है विषयों और विषयों में कला, इतिहास, भूगोल, नागरिक विज्ञान, राजनीति, भूविज्ञान, जूलॉजी, भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान, गणित, सिक्कावाद और अन्य संबंधित विषयों शामिल हैं। उपयोगकर्ता को ज्ञान और जानकारी प्रदान करने पर अधिक ध्यान केंद्रित करते हुए, एक विश्वकोश लगभग किसी भी विषय के शोधकर्ताओं के लिए एक महान संदर्भ पुस्तक है। एक एनसाइक्लोपीडिया आमतौर पर पुस्तकों की एक श्रृंखला है, प्रत्येक व्यक्ति ज्ञान की एक विशेष शाखा पर केंद्रित है। प्रत्येक वॉल्यूम को वर्णानुक्रम में लेख के नाम से सूचीबद्ध लेखों में बांटा गया है। ये आलेख लंबी और वर्णनात्मक हैं, हाथ में विषय विषय के बारे में जानकारी का सारांश प्रदान करते हैं। मौजूदा या 2200 साल से अधिक होने के बाद, सबसे पुराना विश्वकोश को प्राकृतिक इतिहास कहा जाता है जो कि प्लिनी द एल्डर द्वारा विज्ञापन 77 में लिखा गया था।

## २. शब्दकोष –

एक शब्दकोष शब्द और उनके अर्थ का एक संकलन है जिसका उपयोग छात्र या शोधकर्ताओं द्वारा सटीक अर्थों और विभिन्न शब्दों के उपयोग के बारे में जानने के लिए किया जा सकता है। शब्दकोष एक या अधिक विशिष्ट भाषाओं में मौजूद हो सकता है जिनमें शब्दों को वर्णानुक्रम में उपयोग की जानकारी, एटिमीज़, परिभाषाएं, उच्चारण, ध्वन्यात्मक और अन्य जानकारी जैसे लेक्सिकन के रूप में सूचीबद्ध किया गया है। नीलसन के अनुसार, एक शब्दकोश को तीन विशेषताओं के आधार पर देखा जा सकता है

**मुख्य अंतर:** विश्वकोश और शब्दकोश उनके उपयोग में भिन्न होते हैं। विश्वकोश में किसी भी विषय के प्रासंगिक विषयों के बारे में विस्तृत जानकारी होती है, जबकि एक शब्दकोश में शब्दों की किस्मों का अर्थ होता है, एक उचित वर्णमाला प्रारूप में और उच्चारण, रूपों और अन्य कारकों के अनुसार व्यवस्थित किया जाता है।

विश्वकोश लगभग 2,000 वर्षों से अस्तित्व में है, लेकिन 17 वीं शताब्दी के बाद से, आधुनिक विश्वकोश और शब्दकोश दोनों विकसित हुए हैं। *नेचुरलिस हिस्टोरिया* (अभी भी अस्तित्व में सबसे पुराना), द्वारा लगभग 77 ईस्वी में लिखा गया था **प्लिनी द एल्डर**.

परिभाषा	एक पुस्तक या कई विषयों पर या एक विषय के कई पहलुओं पर जानकारी देने वाली पुस्तकों का एक सैट और आमतौर पर वर्णानुक्रम में व्यवस्थित।	एक पुस्तक जो वर्णमाला के क्रम में किसी भाषा के शब्दों को सूचीबद्ध करती है और उनका अर्थ बताती है, या जो किसी भिन्न भाषा में समकक्ष शब्द देती है।
वर्गीकरण	वे सामान्य व्यापक जानकारीपूर्ण पुस्तकें हैं और उन्हें शब्दकोशों की तुलना में इस तरह वर्गीकृत नहीं किया गया है।	उन्हें सामान्य उद्देश्य और विशेष उद्देश्य के रूप में वर्गीकृत किया गया है। उन्हें परिप्रेक्ष्य और वर्णनात्मक स्वरूपों में भी वर्गीकृत किया गया है।
शामिल	इसमें लोगों, घटनाओं और स्थानों के साथ-साथ उनका इतिहास भी है।	इसमें उनके अर्थ के साथ शब्द हैं।
interrelations	उन्हें शब्दकोशों का संदर्भ देकर बनाया गया है।	वे विश्वकोश के एक उप-समूह हैं।
जानकारी प्रदान करता है	यह किसी चीज का इतिहास और परिभाषा देता है।	यह आपको एक परिभाषा देता है और एक वाक्य में एक शब्द का उपयोग कैसे किया जाता है।
उदाहरण	अंग्रेजी भाषा का एनसाइक्लोपीडिया ब्रिटानिका एक प्रसिद्ध उदाहरण है।	ऑनलाइन वेबसाइटों पर जो शब्दकोश उपलब्ध हैं, वे हैं ऑक्सफोर्ड उन्नत शिक्षार्थी का शब्दकोश, मुफ्त ऑनलाइन शब्दकोश, मेरियम-वेबस्टर, मैकमिलन शब्दकोश, तथा बहुत अधिक। सामान्य पुस्तक प्रारूप में उपलब्ध प्रसिद्ध हैं ऑक्सफोर्ड डिक्शनरी



शब्दकोशों को अक्सर वर्णानुक्रम में (या वैचारिक भाषाओं के लिए कट्टरपंथी और स्ट्रोक द्वारा) सूचीबद्ध किया जाता है, उपयोग, सूचना, परिभाषा, व्युत्पत्ति, ध्वन्यात्मकता, उच्चारण और अन्य जानकारी के साथ। वे वर्णानुक्रम में व्यवस्थित विभिन्न शब्दों के अर्थ प्रदान करते हैं। कई शब्द तो शब्दकोशों से भी सीखे गए हैं। आधुनिक शब्दकोशों में नए और परिभाषित शब्द शामिल हैं, जो उनके रूपों और उदाहरणों में सामान्य अर्थ प्रदान करते हैं। वे किसी भी शब्द के उच्चारण में भी मदद करते हैं। उनका उद्देश्य उनके अस्तित्व के साथ-साथ वास्तविक और सामान्य शब्द की समझ प्रदान करना है। वे परिभाषित शब्दों को एक सही और उचित विशेषाधिकार प्रदान करते हैं और साहित्य के क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं।

बाजार में विभिन्न प्रकार और शब्दकोशों की किस्में उपलब्ध हैं। आज, सामान्य और विशिष्ट शब्दकोशों के बीच एक व्यापक अंतर किया जाता है। सामान्य उद्देश्य शब्दकोशों का उपयोग सभी के लिए संदर्भ के लिए और शब्दों के अर्थ खोजने के लिए किया जाता है। विशेषीकृत शब्दकोशों में उन शब्दों के बारे में जानकारी नहीं होती है जो भाषा में उपयोग किए जाते हैं और वे परमाणु हैं, जो

✓ अवधारणा की पहचान करते हैं और फिर उनके

विश्वकोश का उद्देश्य सामूहिक प्रारूप में जानकारी एकत्र करना है। विशाल पुस्तकें शिक्षा क्षेत्रों में संदर्भ के स्रोत के रूप में कार्य करती हैं और उन्हें उपलब्ध विषय के बारे में सही जानकारी प्रदान करती हैं। जैसे सॉफ्टवेयर एनकार्टा एक एकीकृत शब्दकोश के साथ एक विश्वकोश प्रदान करता है।

एक डिक्शनरी (a भी कहा जाता है *वर्डस्टॉक*, शब्द संदर्भ, *वर्डबुक*, *लेक्सिकॉन*, या *शब्दावली*) एक या अधिक विशिष्ट भाषाओं में शब्दों का संग्रह है। सबसे पुराना ज्ञात शब्दकोष *अक्कादियन साम्राज्य* द्विभाषी के साथ क्यूनिफॉर्म गोलियां *सुमेरियन-अक्काडियन* शब्दकारों को एबला (आधुनिक सीरिया) में खोजा गया था और लगभग 2300 ईसा पूर्व के आसपास दिनांकित किया गया था।

शब्द *शब्दकोश* नामक एक अंग्रेज द्वारा आविष्कार किया गया था *गारलैंड के जॉन* 1220 में। उन्होंने लैटिन डिक्शनरी के साथ मदद करने के लिए एक किताब *Dictionarius* लिखी थी। पहला विशुद्ध अंग्रेजी वर्णमाला शब्दकोश था "एक टेबल अलफ़ैबिसिटाल" अंग्रेजी स्कूली छात्र द्वारा लिखित *रॉबर्ट कावड्रे* 1604 में।

शब्द विश्वकोश (के रूप में भी वर्तनी *विश्वकोश*) कोइन ग्रीक से लिप्यंतरण से आता है **enkyklios paideia**, जिसका अर्थ है "सामान्य शिक्षा", enkyklios का अर्थ है, "परिपत्र, आवर्तक, नियमित रूप से और सामान्य की आवश्यकता है" और Paideia का अर्थ है, "शिक्षा, एक बच्चे का पालन करना", यह लैटिन पांडुलिपियों के नकलकर्ताओं द्वारा एक त्रुटि के कारण एक शब्द में घटाया गया था, एक साथ वाक्यांश का शाब्दिक अर्थ है "पूर्ण निर्देश" या "पूर्ण ज्ञान"।

इनसाइक्लोपीडिया विभिन्न विषयों और विषयों का एक संग्रह है, जो विशेष रूप से, संबंधित विषयों में उनके उचित शोध के बाद, अच्छी तरह से शिक्षित, अच्छी तरह से सूचित और सामग्री विशेषज्ञ लेखकों द्वारा लिखा गया है। वे आम तौर पर विस्तृत जानकारीपूर्ण पुस्तिकाएं हैं, जो विभिन्न संस्करणों में उपलब्ध हैं। वे विशाल शोध पुस्तकों के रूप में हैं, जो विभिन्न प्रकारों और बाद के समय के संस्करणों में उपलब्ध हैं। वे थीसिस, कार्य, अनुसंधान और मोटे तौर पर और आम तौर पर समझाए गए उदाहरणों को शामिल करते हैं। इन सूचनात्मक पुस्तकों में शोध पंजीकृत हैं। उपयोगी काम के संदर्भ के रूप में, विश्वकोश बनाने के लिए संगठनों के कुछ व्यवस्थित तरीके एक हैं। उनका काम सामूहिक अध्ययन और